



糖尿病周围神经病变： 中药+针灸如何缓解手脚麻木

◎达竹煤电集团公司医院 谢春碧

糖尿病是一种常见的慢性代谢性疾病，其并发症种类繁多，其中周围神经病变是最常见的慢性并发症之一。许多糖尿病患者会出现手脚麻木、刺痛、灼热感、感觉减退或异常等症状，严重者甚至会导致肌肉萎缩、行动不便或截肢风险。西医治疗通常以控制血糖和改善神经功能为主，但效果往往有限且副作用明显。近年来，中医药结合针灸在糖尿病周围神经病变中的应用逐渐受到重视，尤其是在缓解手脚麻木、改善感觉功能方面展现出独特优势，本文将带您了解中药与针灸在此类病变中的协同作用和科学应用。

中医将糖尿病归属于“消渴”范畴，而周围神经病变则多属于“痹证”“痿证”或“筋脉失养”范畴。中医认为该病的发生与“气血亏虚、痰湿阻络、肝肾阴虚、瘀血内阻”等因素密切相关。糖尿病患者久病伤正，脾胃虚弱、气血生化不足，导致经络失养，痹阻不通，因而出现麻木、刺痛等症状。中医强调“治未病”与辨证施治，通过调和气血、通经活络、滋补肝肾等手段，可达到缓解症状、延缓病程、改善生活质量的目的。

中药内服调理可缓解麻木

中药在治疗糖尿病周围神经病变方面主要通过补气养血、活血通络、化瘀散结等方式，改善神经组织的血供和营养状态。常用药物如黄芪、当归、川芎、丹参、红花等具有益气活血、促进微循环的作用；地龙、全蝎、僵蚕等虫类药则可搜风通络、缓解麻木痉挛；此外，牛膝、狗脊、杜仲等药材可强筋骨、利腰膝，改善下肢功能。中药配方需结合患者体质和病程分型进行个体化调整，如气虚血瘀型多用补阳还五汤加减，肝肾亏虚型可选用左归丸或六味地黄丸加味，以补益正气、助力神经修复。中药整体调理见效虽慢，但安全性高、依从性好，适合长期服用和慢性病管理。

针灸通经活络有助于症状改善

针灸是中医外治疗法中的重要组成部分，擅长治疗各种痹证和神经性疾病，尤其在改善手脚麻木、刺痛、感觉迟钝方面效果显著。针灸通过刺激经络腧穴，调节气血运行，激活神经再生与功能恢复，具有无创、无药物副作用的优势。临床常取的穴位包括合谷、足三里、阳陵泉、三阴交、太冲等，根据上肢或下肢症状不同而进行辨证配穴。电针技术的引入也进一步增强了刺激强度，有助于深层激活神经末梢。部分医师还会配合温灸、火针、刺络拔罐等技术，以强化局部血液循环和代谢功能，改善末梢供血。一般建议针灸治疗每周2~3次，连续4~6周为一疗程，需坚持治疗方能达到最佳疗效。

中药与针灸结合治疗优势互补

中药和针灸在机制上各有侧重，中药以整体调理内因为主，针灸以局部疏通经络、快速缓解症状见长，二者结合可起到协同增效作用。一方面，中药改善了全身气血运行状态，为局部神经修复创造条件；另一方面，针灸的局部刺激和调节可增强药物疗效的局部反应，使治疗更具针对性和时效性。例如，对以下肢麻木为主的患者，可在服用补气活血类中药的同时，

配合针刺足三里、昆仑、承山等穴位，既能提升全身机能，又能精准改善下肢感觉障碍。

日常调护与生活管理同样重要

尽管中药与针灸在治疗中发挥了重要作用，但日常的生活管理也是缓解糖尿病周围神经病变不可或缺的一环。首先，控制血糖是根本，只有将血糖维持在合理范围内，神经修复才有保障；其次，合理饮食、规律运动、戒烟限酒等健康生活方式可以改善血液循环与神经代谢；再次，注意足部护理，预防感染或外伤，也是避免并发足部溃疡和截肢的重要手段；此外，保持积极心态和足够睡眠也有助于提高治疗效果。患者还应定期复诊，监测神经功能变化，及时调整治疗方案。

糖尿病周围神经病变是慢性进展性疾病，严重威胁患者生活质量。中药和针灸作为中医优势疗法，在缓解手脚麻木、改善神经功能上效果独特。采取个体化辨证施治、规范针灸干预，并科学调整生活方式，能显著延缓病情、减轻不适。患者要树立科学治疗观念，积极配合中医综合干预，做到早发现、早干预、早治疗，如此才能摆脱麻木困扰，重享生活的舒适安宁。◎